
Mi le va Ga ji nov*

ULO GA I ZNA ČAJ SA VE TA ZA ETIČ KA
PI TA NJA DRU ŠTVA SU DI JA SR BI JE

I STAN DAR DI SU DIJ SKE ETI KE

"Su di ja tre ba da bu de vi še učen ne go
do vi tljiv, vi še po što van ne go omi ljen

i vi še oba zriv ne go sa mo po u zdan. Vi še
ne go sve dru go če sti tost je nje go va glavna vr li na". 

Fren sis Be kon (1561-1626) 
bri tan ski fi lo zof i vr hov ni tu ži lac.

RE ZI ME: U ovom tek stu autor ana li zi ra prav ne iz vo re i pri me nu su dij ske
eti ke u Sr bi ji. Kon sta tu je da pi ta nje su dij ske eti ke za vre me so ci ja li stič kog
po ret ka u Sr bi ji ni je ce lo vi to ana li zi ra no ni ti za kon ski re gu li sa no. Ob zi -
rom da je i u Sr bi ji u to ku tran zi ci ja ka de mo krat skom po ret ku, po uzo ri -
ma ze ma lja Za pad ne Evro pe i ši re, autor se za la že da se i u Sr bi ji pri me ne
is ku stva i za ko no dav na re še nja iz prav no ure đe nih de mo krat skih ze ma lja.
Ana li za naj pre da je pri kaz sta nja u de fi ni sa nju i pri me ni stan dar da su dij -
ske eti ke. Utvr đu je da se i u Sr bi ji una pre đu ju ne za vi snost sud ske vla sti i
po lo ža ja su di ja, a stim u ve zi autor se za la že da se pi ta nje su dij ske eti ke u
Sr bi ji znat no una pre di.
Ob zi rom da je u Sr bi ji Stan dar de su dij ske eti ke de fi ni sa lo Dru štvo su di ja
Sr bi je, kao pro fe si o nal no udru že nje, ana li za se za la že da se i za ko nom
pro pi še oba ve znost Stan dar da su dij ske eti ke i pred vi de or ga ni za pri me nu
tih Stan dar da.
U ana li zi je dat na čel ni pre gled za kon skih re še nja u sve tu i u Sr bi ji i na čin
nji ho ve pri me ne. Ana li zi ra se ne za vi snost, ne pri stra snost, pro fe si o nal nost,
in te gri tet, po sve će nost i oda nost Stan dar di ma su dij ske eti ke. 
O sva kom od prin ci pa su dij ske eti ke autor da je i svo je pred lo ge, na osno -
vu is ku sta va ko je po sto je u Sr bi ji i u sve tu.
Autor iz no si svoj za klju čak o po tre bi ja ča nja me ha ni za ma za ostva ri va nje
Stan dar da su dij ske eti ke, o nji ho voj op štoj oba ve zno sti, u skla du sa Za ko -
nom o su di ja ma ko ji u Sr bi ji tre ba da poč ne sa pri me nom od 01. 01. 2010.
go di ne.

Ključ ne re či: su di ja, su dij ska funk ci ja, eti ka, ne za vi snost, ne pri stra snost,
pro fe si o nal nost, in te gri tet.
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Naj zna čaj ni ja do ga đa nja u Evro pi na kra ju XX ve ka, bi le su po li tič ke i dru -
štve ne pro me ne u so ci ja li stič kim ze mlja ma. Uru šio se po li tič ki po re dak za sno -
van na ko mu ni stič koj dok tri ni, u ze mlja ma u ko ji ma je bio in sti tu ci o na li zo van
mo no pol ko mu ni stič kih par ti ja tih ze ma lja. Iz me nje na je i ge o po li tič ka kar ta Ju -
go i stoč ne Evro pe, jer su se raz je di ni le i ras pa le i ne ke slo že ne dr ža ve, a me đu nji -
ma i SFR Ju go sla vi ja. No vo na sta le dr ža ve na tom pod ruč ju, ume sto mo no pol -
skog po lo ža ja ko mu ni stič ke par ti je, pro kla mo va le su de mo kra ti ju za sno va nu na
vi še par tij skom si ste mu. Za po če ti su pro ce si tran zi ci je, ko ja pod ra zu me va ne sa -
mo na pu šta nje jed no par tij ske dr ža ve, ne go i in sti tu ci o nal ne pro me ne u svim
obla sti ma dru štve nog ži vo ta. U tom prav cu iz vr še ne su i vr še se i zna čaj ne pro -
me ne pra vo sud nog po ret ka, kao zna čaj nog seg men ta po de le vla sti na za ko no dav -
nu, iz vr šnu i sud sku.

Re for ma pra vo sud nog po ret ka u Sr bi ji usme re na je u ne ko li ko osnov nih
pra va ca: u prav cu ja ča nja ne za vi sno sti su do va i su di ja,  efi ka sno sti su do va, od -
go vor no sti su di ja i u prav cu uže spe ci ja li za ci je su do va i su di ja. U tom ci lju u naš
pra vo sud ni po re dak uno se se is ku stva iz prav no ure đe nih de mo krat skih dr ža va u
Evro pi i ši re.

U pr vi plan, po red ne za vi sno sti, is tak nu ta je pro fe si o nal nost kao pri mar ni
kva li tet u ostva ri va nju su dij ske funk ci je. Sa mim tim na met nu lo se i pi ta nje pro -
fe si o nal ne su dij ske eti ke. Za pro fe si o nal nu su dij sku eti ku zna čaj na su ka ko za -
ko no dav na re še nja o prav nom po lo ža ju su di ja, ta ko i in sti tu ci o na li za ci ja su dij ske
eti ke. Dru štve na kre ta nja u zad njih 20 go di na u svim obla sti ma pa i u zna čaj nim
pro fe si ja ma ak tu e li zo va la su pi ta nje pro fe si o nal ne eti ke. Una pre đu ju se le kar ska,
advo kat ska, no vi nar ska pa i su dij ska eti ka.

Iz grad nja le kar ske eti ke za po če ta je još pre na še ere, ka da je le kar ska pro -
fe si ja bi la tek u za čet ku. I da nas je ak tu el na le kar ska eti ka de fi ni sa na od stra ne
grč kog le ka ra Hi po kra ta (466-377 go di na pre na še ere). Hi po krat se sma tra za -
čet ni kom na uč ne me di ci ne, a Hi po kra to va za kle tva de fi ni sa la je od re đe ne zah te -
ve le kar ske eti ke, ko ji ni da nas ni su iz gu bi li svo ju ak tu el nost.

Iako je su dij ska pro fe si ja jed na od naj zna čaj ni jih u sva kom or ga ni zo va nom
dru štvu, pi ta nje pro fe si o nal ne su dij ske eti ke na ša prav na na u ka ni je sve stra no i
si ste mat ski raz ma tra la. U na šoj ra ni joj prav noj li te ra tu ri, u vre me so ci ja li stič kog
po ret ka, bi li su ret ki na uč ni ra do vi ko ji si ste ma ti zo va no raz ma tra ju pro ble ma ti -
ku su dij ske eti ke. Isti na, u no vi je vre me i prav na na u ka vi še pa žnje po sve ću je
ovom pi ta nju, ob zi rom da je tran zi ci ja dru štve nog po ret ka ak tu e li zo va la i po ten -
ci ra la ne ka bit na pi ta nja pro fe si o nal ne eti ke uop šte, a ti me i su dij ske eti ke. 

Iz sta rog ve ka, u pi sa nim de li ma grč kih fi lo zo fa i iz vo ri ma rim skog pra va,
na la ze se i ne ki po stu la ti su dij ske eti ke („Fi at yiusti tia”, „Cu ria no vit yura” etc.).

Iz fe u dal ne Sr bi je, ta ko đe, po sto je prav ni iz vo ri iz do me na su dij ske eti ke. U
tom smi slu naj po zna ti ja je od red ba Du ša no vog za ko ni ka (1349. go di ne), „Su di -
je da su de po za ko nu, a ne u stra hu od car stva mi”. Ova od red ba Du ša no vog za -
ko ni ka jed na ko je ak tu el na i da nas, jer sa dr ži te melj nu osno vu prav ne dr ža ve.
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Kom pa ra tiv na ana li za ustav nih od re da ba o su di ja ma, na me će za klju čak da
je i ustav nim od red ba ma una pre đi va na pro fe si o nal nost su di ja i osno ve su dij ske
eti ke.

Ustav So ci ja li stič ke Re pu bli ke Sr bi je iz 1974. go di ne zah te vao je „struč nu
spo sob nost i mo ral no-po li tič ku po dob nost i ne za vi snost su di ja u su đe nju” (član
253. stav 2.) kao i da „su di je od go va ra ju za po vre du su dij ske du žno sti od no sno
ugle da su dij ske funk ci je” (član 255. stav 1.). U tom pe ri o du u re al nom ži vo tu
mo ral no po li tič ka po dob nost, kao uslov za oba vlja nje su dij ske funk ci je, če sto se
svo di la na član stvo u vla da ju ćoj ko mu ni stič koj par ti ji. Ta kav uslov po ne kad je
bio čak i zna čaj ni ji od struč ne ospo so blje no sti, ugle da i pro fe si o nal no sti. Ove
ustav ne od red be bi le su kon kre ti zo va ne  od go va ra ju ćim od red ba ma u Za ko ni ma
o su do vi ma za sno va nim na to me Usta vu.  

Ustav Re pu bli ke Sr bi je iz 1990. go di ne sa dr ža vao je, ta ko đe, i od red be ko -
je pod ra zu me va ju etič nost su di ja. Is pu šte na je u to me Usta vu mo ral no-po li tič ka
po dob nost kao uslov za su dij sku funk ci ju. Uve de na je stal nost su dij ske funk ci je
i raz re še nje sa funk ci je ako je su di ja osu đen na ka znu za tvo ra od naj ma nje šest
me se ci, ili za sva ko dru go ka žnji vo de lo ko je ga či ni ne po dob nim za vr še nje su -
dij ske funk ci je, bez ob zi ra na vi si nu iz re če ne ka zne, kao i ka da ne struč no i ne sa -
ve sno oba vlja svo ju funk ci ju (čl. 101.). Stal nost su dij ske funk ci je pro pi sa na je
kao ga ran ci ja si gur no sti po lo ža ja su di je. 

Ustav Re pu bli ke Sr bi je iz 2006. go di ne utvr đu je od red be ko je tre ba da
obez be de ve ću pro fe si o nal nost su di ja u od no su na ra ni ja ustav na re še nja. Ove
od red be su no vim Usta vom pro ši re ne i kon kret ni je for mu li sa ne. Ta ko, is klju či vi
pred la gač za iz bor su di ja je Vi so ki sa vez sud stva, kao naj kva li fi ko va ni ji or gan za
pro ce nu pro fe si o nal no sti. Na rod na skup šti na bi ra su di ju sa mo pri li kom pr vog iz -
bo ra na pe riod od tri go di ne, a doc ni ji iz bor u istom, ili dru gom su du, vr ši is klju -
či vo Vi so ki sa vez sud stva. Raz re še nje su di je iz za ko nom pred vi đe nih raz lo ga vr -
ši is klju či vo Vi so ki sa vez sud stva, a raz re še ni su di ja ima pra vo žal be Ustav nom
su du. Isto vre me no, struk tu ra Vi so kog sa ve ta sud stva, u ko m ve ći nu či ne pro fe si -
o nal ne su di je, tre ba da bu de ga ran ci ja pro fe si o nal no sti, ka ko pri iz bo ru, ta ko i pri
na pre do va nju i raz re še nju su di ja.

Iz lo že ni ko men tar ustav nih od re da ba dat je sa ci ljem da se uka že na opre -
de lje nje da će ubu du će struč nost i pro fe si o nal nost bi ti naj zna čaj ni ji kri te ri ju mi
pri iz bo ru i na pre do va nju su di ja. Va že ći Za kon o su di ja ma iz 2001. go di ne, za -
sno van na Usta vu iz 1990. go di ne u na čel nim od red ba ma sa dr ži ne ke nor me etič -
kog ka rak te ra ko je tre ba da is pu nja va li ce ko je oba vlja su dij sku funk ci ju (ne za -
vi snost, sa ve snost, in kom pa ti bil nost, in te gri tet i dr.). 

U skla du sa no vim Usta vom na kra ju 2008. go di ne, usvo jen je no vi Za kon
o su di ja ma, ko ji u zna čaj noj me ri sa dr ži ne ke nor me, ne sa mo o in te gri te tu su -
dij ske funk ci je, već i o od go vor no sti su di ja uop šte, pa i za po vre de etič kih nor -
mi. Isto vre me no, usvo je ni su i no vi Za kon o ure đe nju su do va i Za kon o vi so -
kom sa ve tu sud stva („Slu žbe ni gla snik RS”, broj 116/2008), ali je zbog stva ra -
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nja or ga ni za ci o nih i dru gih uslo va pri me na ovih za ko na od lo že na do 01. 01.
2010. go di ne.

Sa vet za etič ka pi ta nja

U ra ni jem pe ri o du pi ta nje etič kog po stu pa nja su di je raz ma tra no je sa mo
spo ra dič no, kao ele me nat do stoj no sti za vr še nje su dij ske funk ci je. In sti tu ci o na li -
za ci ja su dij ske eti ke u Sr bi ji za po če ta je  osni va njem Dru štva su di ja Sr bi je 1997.
go di ne. In sti tu ci o na li za ci ja je vr še na u dva prav ca: u prav cu de fi ni sa nja Ko dek -
sa (stan dar da) su dij ske eti ke i u prav cu iz grad nje me ha ni za ma ko ji tre ba da tu eti -
ku obez be đu ju. 

U po re đe nju sa is ku stvi ma iz gra đe nih de mo krat skih dr ža va u sve tu, in sti tu -
ci o na li za ci ja su dij ske eti ke u Sr bi ji na la zi se tek u za čet ku. Mno ge de mo krat ske
ze mlje, u Evro pi i van Evro pe, ima ju znat no ra ni je de fi ni sa ne ko dek se su dij ske
eti ke i me ha ni zme za pro ce nji va nje etič no sti su di ja. U tom prav cu de fi ni sa ni su
već i do ku men ti me đu na rod nog ka rak te ra (Na crt Ban ga lor skog ko dek sa su dij -
skog po na ša nja i dr.).

Od svo ga osni va nja Dru štvo su di ja Sr bi je, sta tu tar nim i pro gram skim do ku -
men ti ma, ob u hva ti lo je i pi ta nja su dij ske eti ke. Sta tu tom Dru štva, ko ji je po sle
iz me na i do pu na u va že ćem tek stu usvo jen 26. ok to bra 2003. go di ne, ustro je na
je or ga ni za ci o na struk tu ra Dru štva. Tim Sta tu tom, po red dru gih or ga na Dru štva,
osno van je i Sa vet za etič ka pi ta nja, ume sto ra ni jeg su da ča sti. Ova re kon fi gu ra -
ci ja iz vr še na je iz raz lo ga što je Sud ča sti bio ne a de kvat ni na ziv za fo rum ko ji
oce nju je etič nost su di ja. Su do vi ča sti, po pri ro di svo g po lo ža ja, mo gu da iz ri ču i
sank ci je ogra ni če ne na mo ral no dej stvo (opo me na i sl.). Ob zi rom da je po lo žaj i
od go vor nost su di ja, zbog zna ča ja te funk ci je, ure đe na is klju či vo za ko nom, ne pri -
me re no bi bi lo da se od go vor nost su di je pod vrg ne Su do vi ma ča sti ko ji mo gu da
iz rek nu i sank ci je mo ral nog do ma ša ja. 

Po svo me prav nom po lo ža ju Sa vet za etič ka pi ta nja funk ci o ni še kao sa ve -
to dav no te lo, ko je da je mi šlje nje o uskla đe no sti od re đe nog po na ša nja su di ja sa
Stan dar di ma su dij ske eti ke, ima ju ći u vi du i me đu na rod no pri zna te i usvo je ne
stan dar de o etič kom po na ša nju su di ja. Sa vet za etič ka pi ta nja ni je ne ko kon trol -
no te lo, ni je pre u zeo po slo ve za ko je su nad le žni dru gi or ga ni (po li ci ja, tu ži la -
štvo, su do vi). Ta ko đe, Sa vet ne ma ovla šće nja ni da kon tro li še za ko ni tost sud ske
od lu ke, jer pre ma od red bi čla na 145. stav 4. Usta va Re pu bli ke Sr bi je sud sku od -
lu ku mo že pre i spi ti va ti sa mo sud u za ko nom pro pi sa nom po stup ku.

Nad le žnost i sa stav Sa ve ta, uslo vi za iz bor i raz re še nje čla no va Sa ve ta i po -
stu pak iz bo ra, re gu li sa ni su Sta tu tom Dru štva su di ja Sr bi je. Pre ma ovim od red -
ba ma Sa vet ima se dam čla no va sa man da tom od če ti ri go di ne, uz mo guć nost da
se u član stvo Sa ve ta isto li ce bi ra naj vi še dva pu ta. Čla no ve Sa ve ta bi ra Uprav ni
od bor Dru štva su di ja Sr bi je iz re da su di ja ko ji ima ju naj ma nje šest go di na su dij -
skog sta ža, kao i iz re da su di ja u pen zi ji.
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Po slov ni kom o ra du Sa ve ta ure đe ni su na čin ra da i od lu či va nja Sa ve ta. Pre -
ma Po slov ni ku, pi sme ni zah tev za da va nje mi šlje nja u ve zi sa pri me nom stan dar -
da su dij ske eti ke mo že pod ne ti gra đa nin, sva ka or ga ni za ci ja ili usta no va, kao i
su di ja. Sa vet mo že i po sop stve noj ini ci ja ti vi raz ma tra ti pi ta nja ko ja su od in te -
re sa za pra vo su đe i s tim u ve zi da va ti mi šlje nja i pre po ru ke. Me đu tim, Sa vet ne -
će raz ma tra ti zah te ve ko ji se od no se na pred met sud skog, di sci plin skog ili ne kog
dru gog po stup ka ko ji je u to ku.

Sa vet o zah te vu mo že da ti for mal no i ne for mal no mi šlje nje. For mal no mi -
šlje nje sa dr ži kra tak stav ko ji pred sta vlja iz re ku, kao i obra zlo že nje o či nje ni ca -
ma ko je je imao u vi du i na ko ji ma se mi šlje nje za sni va. Uko li ko su zah te vom
po kre nu ta pi ta nja ko ja se ti ču pri me ne Usta va, Za ko na ili dru gih pro pi sa u ve zi
od re da ba stan dar da su dij ske eti ke, mi šlje nje mo ra na gla si ti da Sa vet ne ma nad -
le žno sti da raz ma tra sta tus ili ovla šće nja su di ja re gu li sa na bi lo ko jim dru gim pro -
pi si ma osim stan dar da su dij ske eti ke. For mal no mi šlje nje ob ja vlju je se u pu bli -
ka ci ja ma Dru štva su di ja Sr bi je, do sta vlja se pod no si o cu zah te va, Vr hov nom su -
du Sr bi je, Mi ni star stvu prav de, Vr hov nom Sa ve tu sud stva, prav nim fa kul te ti ma,
advo kat skim ko mo ra ma, kao i struč nim pu bli ka ci ja ma i elek tron skim me di ji ma
Dru štva su di ja Sr bi je. Mi šlje nja, za ko ja Sa vet od lu či da će se jav no ob ja vi ti, sa -
či ni će se ta ko što će bi ti iz o sta vlje na ime na li ca, od re đe nje ro da (po la), ozna ka
su da, me sta i dru ge in for ma ci je ko je mo gu iden ti fi ko va ti pod no si o ca zah te va,
sud ili ko je dru go li ce.

Ne for mal no mi šlje nje mo že se da ti ako je iden tič no ili po du dar no sa već ob -
ja vlje nim mi šlje njem, a Sa vet sma tra da pi ta nje ni je od ta kvog zna ča ja da zah te -
va da va nje for mal nog mi šlje nja. Ne for mal na mi šlje nja do sta vlja ju se sa mo pod -
no si o cu zah te va.

U ra du Sa ve ta na met nu lo se pi ta nje ka ko se mo že sank ci o ni sa ti po na ša nje
su di je ko ji svo jim po stup ci ma šte ti ugle du su da. Stan dar di su dij ske eti ke ne ma -
ju do ma šaj za ko na, pa se ne mo že iz re ći pro ziv ka su di je ime nom i pre zi me nom
zbog kr še nja stan dar da su dij ske eti ke. U ta kvom slu ča ju Sa vet svo jom od lu kom
kon sta tu je da od re đe no po na ša nje su di je ni je u skla du sa eti kom pro fe si je, i ko -
di fi ko va nim stan dar di ma su dij ske eti ke. Na taj na čin Sa vet pre ven tiv no uti če na
svest su di je i pod se ća da su di ja funk ci ju vr ši u in te re su prav de i za ko ni to sti, a ne
u sop stve nom in te re su. Već i sa ma mo guć nost da od re đe ni su di ja mo že do ći u si -
tu a ci ju da nje go vo po na ša nje pro ce nju je Sa vet, kod su di je utvr đu je svest da vo -
di ra ču na o svom po na ša nju i da ne zlo u po tre blja va moć ko ju mu da je nje go va
funk ci ja.

U svo me ra du, ži go sa njem ne do lič nih po ja va u po na ša nju su di ja, Sa vet je
na sto jao da do pri ne se stva ra nju ta kve kli me da po sta ne ne za mi sli vo da su di ja
svo jim po na ša njem sve sno kr ši eti ku svo je pro fe si je.

Ta ko đe, Sa vet je na sto jao da pro ši ri i učvr sti zna nje su di ja o stan dar di ma
su dij ske eti ke i da im ove stan dar de uči ni do stup nim. U tom ci lju Sa vet je odr ža -
vao ras pra ve u for mi okru glog sto la sa su di ja ma u po je di nim re gi o ni ma u Sr bi ji,
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na ko ji ma je su di je in for mi sao o stan dar di ma su dij ske eti ke, o me to du ra da Sa -
ve ta i sa for mal nim mi šlje nji ma ko ja je Sa vet da vao. Da kle, jav nost ra da Sa ve ta
je nje go vo mo ral no oruž je. Za to je or ga ni zo va nje okru glih sto lo va ima lo za cilj
i da za in te re su je gra đa ne da se obra ća ju Sa ve tu, ka da ima ju po vo da za to.

Stan dar di su dij ske eti ke

Dru štvo su di ja Sr bi je se naj pre opre de li lo da se prin ci pi su dij ske eti ke na -
čel no de fi ni šu kao Ko deks su dij ske eti ke, ko ji je usvo jen 1998. go di ne. Ko dek -
som je de fi ni sa no de set ka no na su dij ske eti ke i to: ne za vi snost, pra ved nost, pro -
fe si o nal nost, slo bo da, hra brost, do lič nost, ne pod mi tlji vost, po sve će nost, apo li tič -
nost i oda nost ko dek su. 

Ka non ske nor me su de fi ni sa ne na čel no u vi du im pe ra ti va ili za bra na. Zbog
to ga je sva ki od ovih ka no na bio de fi ni san sa jed nom, a naj vi še dve re če ni ce. Ka -
non je ter min grč kog po re kla sa zna če njem me ri lo, pra vi lo.

Ka ko su ovi Ka no ni su dij ske eti ke bi li for mu li sa ni na čel no, uop šte nim re -
če ni ca ma, na met nu lo se pi ta nje nji ho ve kon kre ti za ci je. U me đu vre me nu 2002.
go di ne Na crt Ban ga lor skog ko dek sa su dij skog po na ša nja usvo jen je od Pra vo -
sud ne gru pe Uje di nje nih na ci ja za ja ča nje in te gri te ta pra vo su đa i Sa ve ta Evro pe,
kao obra zac za pra vi la po na ša nja su di ja. Ova pra vi la su znat no kon kret ni ja, pa je
Uprav ni od bor Dru štva su di ja Sr bi je 30. 06. 2003. go di ne usvo jio Stan dar de su -
dij ske eti ke na prin ci pi ma Ban ga lor skih pra vi la. Ovi stan dar di su iz vor pra va ko -
je je pri me nji vao Sa vet za etič ka pi ta nja Dru štva su di ja Sr bi je. Stan dar di su de -
fi ni sa ni u for mi šest Ka no na, i to: ne za vi snost, ne pri stra snost, pro fe si o nal nost,
in te gri tet, po sve će nost i oda nost stan dar di ma su dij ske eti ke.

Sva ki od ovih šest Ka no na, for mu li san u vi du na če la, kon kre ti zo van je sa
ne ko li ko in ter pre ta ci ja u for mi prin ci pa ko ji ma se ti Ka no ni raz ra đu ju. Sva ki od
prin ci pa iz ra žen je ra ci o nal nim tek stom pri me re nim je zi ku za ko na, sa na sto ja -
njem da bu de je zgro vit ali i do volj no ja san i ne dvo smi slen. Uz sva ki Ka non raz -
ra đe no je vi še prin ci pa. Sa tri prin ci pa raz ra đen je Ka non oda no sti stan dar di ma
su dij ske eti ke, a osta li Ka no ni sa ne što vi še prin ci pa, a Ka non ne pri stra sno sti čak
sa de vet prin ci pa. Već i ta či nje ni ca uka zu je da je ne pri stra snost su di ja u sa mom
vr hu su dij ske eti ke. Pri for mu li sa nju Ka no na i prin ci pa uz sva ki Ka non ima la su
se u vi du is ku stva u sve tu pri de fi ni sa nju stan dar da su dij ske eti ke. Po šlo se od
prin ci pa da nor me stan dar da su dij ske eti ke ne tre ba da po na vlja ju za kon ske pro -
pi se o su do vi ma, su di ja ma i su đe nju. Isto vre me no, za raz li ku od Ka no na ko ji su
de fi ni sa ni kao sta tič ne nor me du žeg tra ja nja, Sta tut Dru štva su di ja Sr bi je pred vi -
đa da Sa vet za etič ka pi ta nja, ka da oce ni da je ne ko mi šlje nje Sa ve ta od op šteg
zna ča ja, mo že pred lo ži ti da se ta kvo mi šlje nje uvr sti u prin ci pe su dij ske eti ke, či -
me po sta je i sa stav ni deo Ko dek sa.

Glo bal na oce na stan dar da su dij ske eti ke uka zu je na iz ve sni du a li zam, jer se
ovi stan dar di ne od no se sa mo na po na ša nje su di ja na svo m rad nom me stu, ka da
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ne po sred no vr še su dij sku funk ci ju, već i na po na ša nje su di ja u ce li ni, da kle i iz -
van su da, jer se sma tra da su di ja i svo jim lič nim ži vo tom mo ra da ču va ugled i
in te gri tet su dij ske funk ci je. Stan dar di i prin ci pi su dij ske eti ke su pu bli ko va ni i u
pu bli ka ci ja ma Dru štva su di ja Sr bi je, ali i u elek tron skoj for mi. Sto ga se u ovom
tek stu da je na čel ni pri kaz Ka no na i Stan dar da su dij ske eti ke. Re do sled stan dar -
da su dij ske eti ke ni je dat pre ma zna ča ju po je di nih stan dar da, jer se po la zi od to -
ga da svi stan dar di ima ju pod jed nak zna čaj i do ma šaj.

1. Ne za vi snost
Po red za ko nom pro pi sa nih od re da ba ko je na sto je da obez be de ne za vi snost

su di je, ovaj stan dard pred vi đa da su di ja i sam iz gra đu je svo ju ne za vi snost od bi -
lo ka kvih uti ca ja, da iz gra đu je sop stve ne na či ne od bra ne, ne sa mo od uti ca ja, već
i od pret po sta vlje nih ili re al nih, di rekt nih ili in di rekt nih, pret nji ko ji ma mo že bi -
ti iz lo žen u oba vlja nju svo je funk ci je. U tom ci lju su di ja mo ra iz gra đi va ti i vla -
sti tu hra br ost da se su prot sta vi mo gu ćim ugro ža va nji ma nje go ve ne za vi sno sti. 

To kom su đe nja i do no še nja od lu ke su di ja ne  sme kal ku li sa ti da li ga ne ka
od lu ka mo že iz lo ži ti gne vu ili re pre sa li ja ma od cen ta ra po li tič ke, fi nan sij ske ili
bi lo ko je dru ge mo ći. Svoj re al ni ili umi šlje ni strah od cen ta ra mo ći su di ja će sa -
vla da ti dr že ći se vr hov nog prin ci pa da je za su di ju Za kon isto vre me no i je di ni i
naj si gur ni ji za klon. Po štu ju ći ovaj vr hov ni prin cip su di ja će i sam stva ra ti oce nu
o se bi kao ne sa lo mi voj lič no sti. Usta vom pred vi đe na za bra na po li tič kog de lo va -
nja (član 152. stav 1.) po la zi od na če la da su di ja ne  sme pri pa da ti bi lo ko joj po -
li tič koj stran ci, ni ti po li tič koj gru pa ci ji po ve za noj za jed nič kim po li tič kim in te re -
si ma, jer ta kvo de lo va nje da je osno va za sum nju u nje go vu ne pri stra snost.

2. Ne pri stra snost
Stan dard ne pri stra sno sti na la že da su di ja pra ved no pri me nju je Za kon pre ma

sva ko me, ne sa mo pri do no še nju od lu ke, već i to kom ce log po stup ka u ko m se
od lu ka do no si, bez ob zi ra na ra su, pol, na ci o nal nost, po re klo, re li gi ju, go di ne ži -
vo ta i dru go.

Prin ci pi Ka no na ne pri stra sno sti na la žu su di ji da u se bi ot klo ni sva ku na klo -
nost, pre du be đe nje ili pred ra su du, da svo jim po na ša njem, i u su du i van su da i
sam stva ra uti sak ne pri stra sno sti. Su di ja ne  sme to kom po stup ka da va ti ni ka kve
ko men ta re ni u su du ni u jav no sti, ko ji bi mo gli da stva ra ju uti sak pri stra sno sti i
da uti ču na re zul tat su đe nja.

Su di ja je du žan da iz be ga va uče šće u po li tič kim ak tiv no sti ma ko ji ma se
mo že kom pro mi to va ti nje go va ne pri stra snost. U de ba ta ma po li tič ke pri ro de mo -
že uče stvo va ti sa mo ka da se ra di o pi ta nji ma iz ra da su do va i ne za vi sno sti sud -
stva. S tim u ve zi ni je u skla du sa pra vi li ma su dij ske eti ke i sa mo pri su stvo va nje
su di je na sku pu ne ke po li tič ke stran ke, jer ta kvim svo jim pri su stvom i sam su di -
ja stva ra uti sak da že li da do pri ne se nje nom ugle du. Me đu tim, apo li tič nost ne is -
klju ču je pra vo su di je da uče stvu je u gra đan skim i hu ma ni tar nim ak tiv no sti ma,
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ako to ne ugro ža va nje go vu ne pri stra snost. Su di ja će iz be ći ko mu ni ci ra nje sa
stran kom u pred me tu bez pri su stva ili bez sa gla sno sti dru ge stran ke, sa ci ljem da
svo jim po na ša njem ne do pri ne se zah te vu za nje go vo iz u ze će. Su di ja će se sam
iz u ze ti ako ni je u sta nju da ne pri stra sno po stu pa. U tom ci lju su di ja mo ra iz be ći
i sve kon tak te sa advo ka ti ma i dru gim pri pad ni ci ma prav ne pro fe si je, ko ji mo gu
do pri ne ti sum nji u nje go vu ne pri stra snost. U od no su pre ma me di ji ma su di ja će
se uz dr ža ti od vla sti tih ko men ta ra ko ji da ju mo guć nost da se nje go ve iz ja ve i ko -
men ta ri zlo u po tre be.

3. Pro fe si o nal nost
Stan dard pro fe si o nal no sti oba ve zu je su di ju da stal no una pre đu je i odr ža va

svo ju ospo so blje nost, svoj pro fe si o nal ni dig ni tet i ugled, ured no i do sto jan stve -
no ostva ri va nje svo je funk ci je, na sto je ći da ta kvo po na ša nje na met ne svim uče -
sni ci ma u po stup ku, kao i da sve uče sni ke u po stup ku za šti ti od in di skre ci ja iz
nji ho vog lič nog ži vo ta i lič nih svoj sta va. Ta kvo po na ša nje su di ja mo ra na met nu -
ti i pod sti ca ti advo ka ti ma i sud skom oso blju ko je se na la zi pod nje go vom kon -
tro lom.

4. In te gri tet
Stan dard in te gri te ta na la že su di ji da, ka ko u pro fe si o nal nom ra du, ta ko i u

lič nom ži vo tu, ču va ugled svo g vi so kog zva nja, da se klo ni ne do lič nih po stu pa -
ka, go vo ra mr žnje i ne u ljud nog op ho đe nja. Za to su di ja mo ra iz gra đi va ti vla sti tu
sa mo di sci pli nu, tak tič nost i to le rant nost. Su di ja mo ra po što va ti do sto jan stvo sva -
ke lič no sti i u po stup ku i u lič nom op ho đe nju sa dru gi ma. Su di ji ne pri li če gru bi
iz ra zi ko ji ma se mo že po vre di ti tu đe lič no do sto jan stvo. (U tom ci lju i su di je tre -
ba pod se ti ti na dav no za be le že nu mi sao tra gič no pre mi nu log pe sni ka Bran ka
Milj ko vi ća „Ubi me pre ja ka reč ljud ska”).

Pod ra zu me va se da sva ko mo ra da vo di ra ču na o svo jim re či ma. Na ru ša va
se ugled su dij ske funk ci je ako su di ja is po lja va ba ha tost, pri me nju je reč nik ina ta
i kon fli ka ta, ako se la ko raz gne vi, ako ga la mi, ako me đu su di ja ma vla da ju in tri -
ge jer mi sle da su bo lji jed ni od dru gih. Su di ja mo ra da usvo ji i de mo krat ske stan -
dar de op ho đe nja, da sa slu ša i one ko ji dru ga či je mi sle od nje ga.

Po sto ji uti sak da se po ne gde u su do vi ma, u da na šnje vre me, iz gu bi la kul tu -
ra op ho đe nja da su ani mo zi te ti svih vr sta, pa i po li tič ka ne sla ga nja po ne kad pri -
sut ni i u su dij skoj pro fe si ji.

Pod ra zu me va se i da su di ja ne će uče stvo va ti u raz go vo ri ma u ko ji ma se iz -
no se raz ne in tri ge i dru ge ne do lič no sti o svo jim ko le ga ma i dru gim li ci ma, ne sa -
mo u sud skom ko le gi ju mu već i iz van su da. Ri va li tet iz me đu su di ja mo že se
ostva ri va ti sa mo ra dom i lič nim ugle dom.

Za raz li ku od dru gih pro fe si ja kod ko jih lič ni ugled i lič na ured nost ni su od
bit nog zna ča ja, su dij ska pro fe si ja i u tom po gle du na me će i ne ke oba ve ze i ogra -
ni če nja. Zbog ugle da ko ji zah te va su dij ska pro fe si ja su di ja se mo ra uz dr ža ti od
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sva ke eks tra va gand no sti, ali i od ne u red no sti u ode va nju i lič nom iz gle du. („Sa -
mo plit ke oso be ne su de po iz gle du” još u XIX ve ku za pi sao je Oskar Vajld, en -
gle ski knji žev nik i este ti čar).

Sle di da je pri stoj na spo lja šnjost i ured nost jed na od bit nih oso bi na ko je su -
di ja mo ra da po se du je. Za to pri stoj nost i vas pi ta nje na la že su di ji da po seb nu pa -
žnju obra ti na svoj spolj ni izlged, ta ko što će bi ti ure dan i pot pu no ob u čen.

Su di ja će se uz dr ža ti od sva kog po stup ka ko ji iza zi va ne po ve re nje u objek -
tiv nost su da. Za to su di ja mo ra svo je volj no da pri hva ti i ne ka lič na ogra ni če nja,
ka da to do pri no si nje go vom ugle du i ugle du su da. Su di ja ne  sme da ko ri sti pre -
stiž svo je funk ci je ra di za do vo lja va nja svo jih in te re sa ili in te re sa nje mu bli skih
oso ba. Na isti na čin su di ja ne  sme iz be ga va ti svo je lič ne oba ve ze ko ji ma pod le -
žu i svi dru gi gra đa ni. 

U sva kom tre nut ku su di ja mo ra bi ti sve stan da vr ši ugled nu i od go vor nu
funk ci ju. Sva ki is pad, ili ne do lič ni po stu pak su di je, u po vre di jav nog re da, pa
čak i u drum skom sa o bra ća ju, ba ca lo šu sli ku, ne sa mo za po je di nog su di ju već
i na ugled pra vo su đa u ce li ni. Gru bi i ne do lič ni is pad jed no ga su di je u di ja lo gu
sa sa o bra ćaj nom po li ci jom do bio je ve li ki pu bli ci tet u sred stvi ma in for mi sa nja
i na neo ve li ku šte tu, ne sa mo nje go vom lič nom ugle du, već i ugle du su dij ske
funk ci je u ce li ni. Su di je mo ra ju bi ti sve sni da ima ju sa mo pro fe si o nal ni imu ni -
tet pri do no še nju sud ske od lu ke, a ne i imu ni tet u sa o bra ća ju, jav nom re du i mi -
ru i slič no. 

Su di ja je po seb no du žan da se uz dr ži od sva kog po stup ka ko jim se stva ra
uti sak o po sto ja nju ko rup ci je u su du. Za to su di ja ne  sme pri mi ti bi lo ka kav po -
klon, za ve šta nje ili po zaj mi cu u ve zi sa oba vlja njem su dij ske du žno sti, a na sto -
ja će da se ta ko po na ša ju i sva dru ga li ca za po sle na u su du. 

Ko rup ci ja kao po jam ušao je na ve li ka vra ta u na šu sva ko dnev ni cu. Ne ma
dr ža ve u ko joj ne ma ko rup ci je ali su uče sta lost i po jav ni ob li ci ko rup ci je raz li či -
ti. Ko rup ci ja je ras pro stra nje na u svim dru štve nim i lič nim ak tiv no sti ma. Uvek
je ne ko spre man da pri mi a dru gi je spre man da da je mi to. Za to je ko rup ci ja po -
gub na za ce lo dru štvo ako po sta ne i deo si ste ma, a pri to me se i te ško do ka zu je.
Ne što se na zi re u ve zi ko rup ci je, pro iz ve de se afe ra ko ja osta vlja mu čan i go rak
uti sak, ali se ne ra sve tli do kra ja. Na raš či šća va nju ko rup ci je u ze mlji još uvek
ne ma mo mno go prak se ni ti me ha ni za ma za su zbi ja nje sup til nih ob li ka ko rup ci -
je. Si stem tre ba da spre či ko rup ci ju, ta ko što će obez be di ti zdra vo sud stvo, ko je
će ra di ti br zo i efi ka sno. Isto vre me no mo ra se obez be di ti i pre ven tiv no de lo va -
nje pro tiv ko rup ci je.

Mo ra se pri zna ti da je i kod pro seč nog gra đa ni na pri sut no mi šlje nje da, ka -
da ima ne ki pro blem u su du pr vo raz mi šlja da li po zna je ne kog u su du ko ji će mu
po mo ći da se to po volj no re ši. Još uvek ima di le ma da li je ta kvo po na ša nje je -
dan od ob li ka ko rup ci je. Po sto je raz mi šlja nja da je ta kvo po na ša nje ka rak te ri stič -
no u ma lim sre di na ma, gde su i su di je kao gra đa ni u rod bin skim od no si ma i od -
no si ma po znan stva i pri ja telj stva sa uče sni ci ma po stup ka.
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Pri sut ne su i di le me da li je pri ma nje po klo na ma le vred no sti (200 gr. ka fe
ili fla ša pi ća) ob lik ko rup ci je ili je to po sta lo deo sva ko dnev nog „fol klo ra” ko ji
se mo že to le ri sa ti. Stan dar di su dij ske eti ke oba ve zu ju su di je da ne pri ma ju čak ni
ta kve po klo ne ako su ve za ni za oba vlja nje nji ho ve funk ci je. S tim u ve zi otvo re -
no je i pi ta nje ko li ko ko rup ci je ima u su do va nju i ka ko se mo že su zbi ja ti. Mo ra
se is ta ći da Sa vet za etič ka pi ta nja po svo m po lo ža ju ni je ni mo gao da se ba vi na -
uč nim i de talj nim ana li za ma ka kve su raz me re ko rup ci je u su do va nju. U tom
prav cu Sa vet oče ku je da će se ta kvim ana li za ma ba vi ti Vr hov ni sud Sr bi je, od -
no sno bu du ći Vr hov ni ka sa ci o ni sud i Vi so ki sa vet sud stva. Bez objek tiv ne i
kom plet ne ana li ze i da lje će op sto ja va ti ne do u mi ce, da li se ko rup ci je  u su do va -
nju ja vlja sa mo kao spo ra dič ni, po je di nač ni eks ces, ili je do bi la ši ro ke raz me re.
U sva kom slu ča ju, već i sa me ne do u mi ce o po sto ja nju ko rup ci je u su do va nju
pod ri va ju po ve re nje u dru štve ni po re dak.

5. Po sve će nost
Ovaj stan dard pred vi đa da su di ja mo ra da bu de po sve ćen po zi vu i ne mo že

oba vlja ti dru gu du žnost, slu žbu ili po sao ako ti me na ru ša va ugled su da i ne za vi -
snost sud ske vla sti. Ako ured no i pri me re no oba vlja su dij ske du žno sti, su di ja
mo že pi sa ti i ob ja vlji va ti struč ne ra do ve ko ji do pri no se spro vo đe nju prav de. Ta -
ko đe, mo že uče stvo va ti u di sku si ja ma i ras pra va ma o pi ta nji ma pra va i prav nog
si ste ma, mo že uče stvo va ti u zva nič nim sa ve to dav nim te li ma, sa mo ako to ni je u
su ko bu sa nje go vom oba ve zom na ne pri stra snost.

Ta ko đe, su di ja mo že uče stvo va ti i u na uč nom ra du, kul tur nim i umet nič kim
de lat no sti ma, sa mo ako ta kve ak tiv no sti ni su u su ko bu sa dig ni te tom su dij ske
funk ci je. Za svo je iz van sud ske ak tiv no sti, su di ja mo že pri mi ti na kna du ili kom -
pen za ci ju, sa mo ka da je to pri me re no i ka da ne mo že ima ti uti ca ja na oba vlja nje
su dij ske funk ci je. Na kna da ko ju su di ja mo že pri mi ti ne  sme bi ti ve ća od na kna -
de ko ju pri ma ju dru ga li ca ko ja ni su su di je.

6. Oda nost stan dar di ma su dij ske eti ke
Iz lo že ni stan dar di su dij ske eti ke opre de lju ju na čin ži vo ta svih su di ja, ali i

nji ho vo ra su đi va nje. U tom ci lju pred vi đe no je da se su di ja u sva koj si tu a ci ji mo -
ra bes pre kor no po na ša ti, sve stan da i ti me do pri no si ugle du su dij ske funk ci je i
ne pri stra sno sti su da. Su di ja će za to pod sti ca ti i dru ge da se po na ša ju u skla du sa
uni ver zal nim etič kim prin ci pi ma.

Ino stra na prak sa

Iz gra đu ju ći i utvr đu ju ći svoj me tod ra da Sa vet za etič ka pi ta nja pro u ča vao
je i upo red na re še nja dru gih dr ža va o pi ta nji ma su dij ske eti ke. Ko di fi ka ci ja i in -
sti tu ci o na li za ci ja su dij ske eti ke u de mo krat skim ze mlja ma, sa du gom prav nom
tra di ci jom iz gra đi va na je i una pre đi va na to kom ve ko va i po sta la je već i deo
prav ne tra di ci je. Tra di ci o na li zam u su do va nju je i da nas vi so ko iz ra žen u Ve li koj
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Bri ta ni ji, u ko joj je i da nas ak tu el na mi sao fi lo zo fa Fran si sa Be ko na na sta la još
u 16. ve ku iz lo že na kao mo to na po čet ku ovog tek sta. Ova mi sao u sam vrh od
su di ja zah te va če sti tost.

U ve ći ni raz vi je nih dr ža va po sto je po seb ni fo ru mi za oce nu po na ša nja su -
di ja sa sta no vi šta su dij ske eti ke. Pri to me su pri me nje ni raz li či ti ob li ci or ga ni zo -
va no sti, ali je u svim ze mlja ma pred vi đe no da oce nu vr ši fo rum sa sta vljen od vi -
še li ca sa raz li či tim na zi vi ma: ko mi si ja, sa vet, sud ča sti i slič no. Fo ru mi za oce -
nji va nje po na ša nja su di ja u svo me ra du pri me nju ju one iz vo re pra va ko ji su od -
re đe ni nor ma ma sva ke kon kret ne dr ža ve u for mi za ko na ili u for mi etič kog Ko -
dek sa, stan dar da ili prin ci pa su dij ske eti ke.

Na me đu na rod nom pla nu naj ve ći zna čaj ima ju Ban ga lor ska pra vi la. Ova
pra vi la ne ma ju ka rak ter ni do ma šaj ra ti fi ko va ne me đu na rod ne kon ven ci je, već su
usvo je na kao mo del pre ma ko jim se u mno gim ze mlja ma de fi ni šu etič ke nor me
su dij skog po na ša nja. Stan dar di su dij ske eti ke Dru štva su di ja Sr bi je oslo nje ni su
u ve li koj me ri na Ban ga lor ska pra vi la. 

Sa or ga ni za ci o nog aspek ta pro u če na su, po red osta log i is ku stva u Sje di nje -
nim Ame rič kim dr ža va ma. Pi ta nje su dij ske eti ke re gu li sa no je za ko ni ma sva ke
od dr ža va u SAD, ali se mo gu utvr di ti i ne ki za jed nič ki ele men ti. Za jed nič ke ele -
men te, kao mo del su dij skog po na ša nja, usvo ji la je Ame rič ka pra vo sud na ko mo -
ra 1972. go di ne i od ta da su ovi ele men ti vi še pu ta do pu nja va ni. Ve ći na ze ma lja
u SAD su u svo je za ko ne ili u stan dar de su dij ske eti ke ugra di la prin ci pe iz to ga
mo de la. U svim dr ža va ma oce nu etič kog po na ša nja su di ja vr še po seb ne ko mi si -
je, sa sta vlje ne naj če šće od su di ja, ali u ne kim ze mlja ma i me šo vi tog sa sta va: su -
di je, advo ka ti i ugled ni gra đa ni. U svim ze mlja ma po sto ji in sti tut iz u ze ća čla no -
va ko mi si je po slu žbe noj du žno sti ili po zah te vu. U ne kim ze mlja ma ko mi si ja
mo že i sa ma da iz ri če sank ci je mo ral nog dej stva kao upo zo re nja, opo me ne i slič -
no. U tim ze mlja ma, u dru gom i po sled njem ste pe nu po žal bi od lu ču je Vr hov ni
sud te dr ža ve. U ne kim ze mlja ma ko mi si je sa mo pred la žu sank ci je za ne do lič no
po na ša nje su di ja, a sank ci ju iz ri če Vr hov ni sud te dr ža ve, kao pri vre me no ili traj -
no uda lje nje su di ja sa su dij ske funk ci je.

Ame rič ko pra vo sud no udru že nje je pu bli ko va lo od lu ke ko je su do ne le ko -
mi si je u ra znim dr ža va ma SAD. Prin ci pi etič kog po na ša nja su di ja u ze mlja ma
SAD su po du dar ni sa prin ci pi ma su dij ske eti ke Dru štva su di ja Sr bi je. Me đu pu -
bli ko va nim sen ten ca ma ko mi si ja za etič ka pi ta nja u ze mlja ma SAD, naj ve ći broj
se od no si na obez be đi va nje ne pri stra sno sti su di ja u po stup ku. In te re sant no je da
su ko mi si ja za etič ka pi ta nja vi še pu ta na gla si le da je su di ja du žan da iz beg ne „ex
par te” ko mu ni ka ci ju sa stran ka ma, jer sva ki kon takt su di je sa mo sa jed nom
stran kom, bez pri su stva i bez zna nja dru ge stran ke mo že se kva li fi ko va ti kao
etič ki pre kr šaj. Pu bli ko va ne su mno ge sen ten ce ko je kao pre se dan oba ve zu ju su -
di je da se uz dr že od bi lo ka kvog „ex par te” po na ša nja. 

Pra vo sud ni sa vet Ka na de de fi ni sao je Etič ke prin ci pe za su di je kao pra vi la
po na ša nja su di ja. I ovi prin ci pi su po du dar ni po sa dr ži ni sa Stan dar di ma su dij ske
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eti ke Dru štva su di ja Sr bi je. Me đu tim, Pra vo sud ni sa vet Ka na de je po seb no de fi -
ni sao i su ko be in te re sa, kao oba ve zu iz u ze ća su di je. Su di ja je du žan da se iz u -
zme ako su on ili nje mu bli ska li ca u su ko bu in te re sa u kon kret nom pred me tu su -
đe nja kad god po sto ji „ra zum na sum nja” pro seč no in for mi sa ne oso be da su di ja,
pa čak i nje mu bli ska li ca, mo gu do ći u su kob in te re sa. 

Po re de ći pu bli ko va na is ku stva i prak su fo ru ma za oce nu su dij ske eti ke u
Evro pi i sve tu, sa do sa da šnjim is ku stvi ma Su da ča sti, od no sno Sa ve ta za etič ka
pi ta nja Dru štva su di ja Sr bi je, uoča va se da u su do va nju u sve tu i kod nas po sto -
je vr lo slič ne po ja ve i pro ble mi u obla sti su dij ske eti ke. Naj ve ći deo pu bli ko va -
nih sen ten ci i od lu ka u sve tu, od no si se na ne pri stra snost su da i su di ja, i u tom
prav cu pu bli ko va ni su mno gi prin ci pi o to me šta je su di ja du žan i o to me šta su -
di ji ni je do zvo lje no. Ta ko đe, pu bli ko va na su i mno ga sta no vi šta o in te gri te tu su -
dij ske funk ci je i mno ga ogra ni če nja ko jih se su di ja mo ra pri dr ža va ti, ra di oču va -
nja in te gri te ta svo je funk ci je. Na gla še ne su du žno sti su di ja na kul tu ru di ja lo ga i
op ho đe nja, kul tu ru ode va nja i bes pre ko ran lič ni ži vot. 

Do sa da da ta mi šlje nja Sa ve ta za etič ka pi ta nja Dru štva su di ja Sr bi je pre te -
žno su se od no si la na po stup ke ini ci ra ne pred Sa ve tom zbog spo ro sti u po stup ku
pred na šim su do vi ma. Iz ra že na su i mi šlje nja Sa ve ta da sva ko neo prav da no od -
la ga nje ras pra va, od no sno pre tre sa, zbog ne do volj ne pri pre mlje no sti su di je, do -
vo di do odu go vla če nja po stup ka i pred sta vlja etič ki pre kr šaj.

Za ključ na raz ma tra nja

To kom vi še od 10 go di na de lo va nja Dru štva su di ja Sr bi je, Su da ča sti, od -
no sno Sa ve ta za etič ka pi ta nja ste če na su pr va is ku stva i iz gra đe ni me ha ni zam
ne go va nja su dij ske eti ke. Na osno vu ta kvih is ku sta va na me će se za klju čak da je
i u Sr bi ji neo p hod no pot pu ni je ure di ti i stan dar de su dij ske eti ke i na či ne nje nog
ostva ri va nja i una pre đi va nja. U for mal nom smi slu stan dar di su dij ske eti ke oba -
ve zu ju sa mo one su di je ko ji su čla no vi Dru štva su di ja Sr bi je, pa ne ma ju op šte
oba ve zu ju ći ka rak ter. S dru ge stra ne, i mi šlje nja Sa ve ta za etič ka pi ta nja ogra ni -
če na su sa mo na mo ral no dej stvo i ne pro iz vo de ni ka kve prav ne po sle di ce za su -
di ju ko ji na ru ša va stan dar de su dij ske eti ke. 

Na osno vu do sa da šnjeg is ku stva Dru štva su di ja Sr bi je i Sa ve ta za etič ka pi -
ta nja, na me će se za klju čak da je i u Sr bi ji neo p hod na pot pu ni ja ko di fi ka ci ja i
oba ve znost stan dar da su dij ske eti ke, kao i ja ča in sti tu ci o na li za ci ja od go vor no sti
za etič ke pre kr ša je su di ja u ce li ni, a ne sa mo čla no va Dru štva su di ja Sr bi je.

Na osno vu no vog Usta va Re pu bli ke Sr bi je Za ko nom o su di ja ma iz de cem -
bra 2008. go di ne pot pu ni je je raz ra đe na od go vor nost su di ja uop šte, pa i od go vor -
nost za etič ke pre kr ša je. Od red be ovo ga Za ko na o od go vor no sti su di ja pri me nji -
va će se od 01. 01. 2010. go di ne.

Etič ki ko deks do no si će bu du ći Vi so ki sa vet sud stva a o po vre da ma etič kog
ko dek sa od lu či va će po seb na ko mi si ja ko ju obra zu je Vi so ki sa vet sud stva. Pot pu -
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ni je su ure đe ni di sci plin ski pre kr ša ji su di ja, pa i kr še nje od re da ba etič kog ko dek -
sa. Pro pi sa ne su i sank ci je ko je se mo gu iz re ći za di sci plin ske pre kr ša je, pa i po -
kre ta nje po stup ka za raz re še nje kod te ških di sci plin skih pre kr ša ja, uklju ču ju ći i
kr še nje etič kog ko dek sa.

Mo že se oče ki va ti da će sa da šnji Etič ki ko deks Dru štva su di ja Sr bi je,
kao i is ku stva iz ra da Sa ve ta za etič ka pi ta nja, po slu ži ti pri iz ra di bu du ćeg Etič -
kog ko dek sa ko ji tre ba da do ne se vi so ki Sa vet sud stva, kao i pri bli žem ure đi va -
nju di sci plin ske od go vor no sti su di ja.

Ga ji nov Mi le va
Jud ge of the Su pre me Co urt of Ser bia, in re ti re ment
Mem ber of the Co un cil for Et hi cal is su es of Ser bian As so ci a tion of Jud ges

The ro le and im por tan ce of the Co un cil for et hi cal
is su es of the Ser bian As so ci a tion of Jud ges and stan dards

of jud ges' et hics

A b s t r a c t 

In the text aut hor analyzes ju ri di cal so ur ces and ap pli ca tion of jud ges' et hics
in Ser bia. Du ring the so ci a li stic pe riod the is sue of jud ges' et hics was ne it her
analyzed nor le gally re gu la ted. Con si de ring that pro cess of tran si tion to wards de -
moc racy is in the pro gress in Ser bia, ac cor ding to Euro pean Com mu nity and wi -
der mo dels, aut hor agre es that ex pe ri en ces and le gal re gu la ti ons of le gally well
or ga ni zed de moc ra tic so ci e ti es sho uld be ap plied in Ser bia.

This analysis firstly ma kes a re vi ew (sur vey) of ac tual sta tus in the de fi ni -
tion of stan dards of jud ges' et hics. The ten dency to wards the pro mo tion of the in -
de pen den ce of ju ri di cal aut ho ri ti es and the po si tion of jud ges is no ted in Ser bia,
and aut hor agre es that the is sue of jud ges' et hics sho uld be advan ced. 

Ser bian As so ci a tion of Jud ges as pro fes si o nal as so ci a tion de fi ned the stan -
dards of jud ges' et hics. This analysis ac co unt that le gal plat form sho uld be ma -
de, to put the se stan dards un der an obli ga tion, and to plan the in sti tu ti ons re spon -
si ble for its ap pli ca tion.

The re vi ew of com pa ra ble le gal re gu la ti ons in Ser bia and ot her co un tri es is
de scri bed in this analysis, to get her with the mo des for its uses. In de pen den ce, ne -
u tra lity, pro fes si o na lism, in te grity, de di ca tion and fi de lity to stan dards of jud ges'
et hics are analyzed as well. 
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Aut hor gi ves his sug ge stion for any of the prin ci ples of jud ges' et hics, ba -
sed on the ex pe ri en ces that exist in Ser bia and ot her co un tri es. The con clu sion is
that mec ha nisms for the re a li za tion of the Stan dards of jud ges' et hics sho uld be
for ti fied, ac cor ding to the ir uni ver sally obli ga tory prin ci ple, and the Low of jud -
ges, that is go ing to co me in to the prac ti ce in Ser bia from the be gin ning of 2010.

Key words: judge, judicial function, ethics, independence, neutrality,
professionalism, integrity
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